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ФАКТОРЫ АБСОЛЮТНОЙ И СУБЪЕКТИВНОЙ БЕДНОСТИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ.
В условиях экономических рецессий (в т.ч. нынешнего кризиса 2014-2016 гг.) в России особую актуальность приобретает вопрос о возможности перехода от социальной политики, основанной на категориальном принципе, к адресной социальной политике, т.е. политике, основанной на принципах нуждаемости. Предположительно эту задачу может решить учет субъективной бедности как дополнительного маркера нуждаемости при определении адресатов социальных трансфертов, что производится в настоящий момент органами государственной службы исключительно на основе показателя доходов. В этой связи проблематика субъективного подхода к бедности вызывает повышенный интерес научного сообщества. Ключевой вопрос исследования, в этой связи, заключался в том, насколько субъективная бедность формируется основными факторами абсолютной бедности, и насколько, соответственно, субъективный подход к выделению группы бедных может быть использован в качестве вспомогательного для определения адресатов государственной социальной политики.
В науке к настоящему моменту сложились три ключевые трактовки бедности - абсолютный, относительный и субъективный подходы с различными методами выделения группы бедных в рамках каждого из них. Исходя из постановки исследовательской задачи в рамках настоящего исследования группа бедного населения анализировалась нами в логике абсолютного и субъективного подходов. При этом в рамках абсолютного подхода нами была выбрана методика, приближенная к используемой ФСГС РФ, заключающаяся в соотнесении совокупного дохода домохозяйств с их индивидуальной «чертой бедности», рассчитанной на основе региональных показателей прожиточных минимумов с учетом индивидуального состава каждого домохозяйства. Критерием выделения группы субъективно бедного населения выступал факт восприятия индивидом себя как «бедного». На основе анализа теоретико-методологических и эмпирических исследований по проблематике бедности были выявлены ключевые факторы абсолютной бедности, значимость которых как предикторов абсолютной и субъективной бедности проверялась посредством логит-регрессионного анализа. 

Эмпирической основой исследования выступал опрос Института Социологии РАН, проведенный в октябре 2015 г. (третья волна мониторингового проекта «Динамика социальной трансформации современной России в социально-экономическом, политическом, социокультурном и этнорелигиозном контекстах»), с объемом выборочной совокупности 4000 респондентов, репрезентировавших взрослое население страны по регионам проживания, а внутри них – по полу, возрасту (в разбивке по возрастным когортам) и типу поселения.
Ключевые результаты исследования:

- Регрессионный анализ, судя по ряду критериев (совместной оценке таких показателей, как McFadden's Adj R2, Log-Lik Full Model, BIC', AIC, Area under ROC curve, Hosmer-Lemeshow test и др.) продемонстрировал высокую объяснительную способность итоговой модели, в которую были включены подавляющее большинство (две трети) предполагаемых факторов бедности. С содержательной точки зрения регрессионный анализ продемонстрировал, что «абсолютная» бедность в настоящее время формируется по большей части за счет факторов, связанных с положением индивида и членов его семьи на рынке труда, в том числе качества человеческого капитала индивида (и, как следствие - его переговорной силы на рынке труда и характера занимаемой им профессионально-должностной позиции), ситуацией на локальных рынках труда, различающихся в разных типах населенных пунктов, а также иждивенческой нагрузкой неработающими членами семьи. Иные же факторы (в частности связанные с полом и возрастом индивида, неофициальным оформлением на работу и отсутствием властного ресурса на ней, отсутствием собственного жилья), хоть и усиливают шансы попасть в бедность, но в значительно меньшей степени.
- Анализ значимости тех же факторов применительно к «субъективной» бедности продемонстрировал, что модель, наилучшим образом описывающая факторы абсолютной бедности, оказывается слабо применимой к описанию субъективной бедности. Построение регрессионной модели, объясняющей факторы субъективной бедности, было проведено в 12 этапов, а наилучшая модель (качество которой также оказалось достаточно высоким), включила в себя лишь треть предполагаемых факторов бедности. С содержательной точки зрения модель демонстрирует, что субъективная бедность является результатом обстоятельств, ухудшающих качество жизни даже при сравнительно высоком ее уровне – необходимостью ухаживать за иждивенцами, в том числе детьми, отсутствием своего жилья, восприятием своего бессилия повлиять на свою жизнь и пассивной жизненной позицией при разрыве желаний и реальности.
- Сопоставление итоговых бинарных регрессионных моделей продемонстрировало, что спектр причин, приводящих к абсолютной и субъективной бедности качественным образом разнится. Субъективная и объективная бедность - явления разной природы, предпосылки их формирования различны.
- Анализ населения с точки зрения распределения доходов показал, что об устойчивом и относительно защищенном положении осенью 2015 г. можно было говорить лишь применительно к 22% населения страны. Доля же россиян, живущих за чертой «абсолютной» бедности (т.е. доходы которых были ниже величины прожиточного минимума) составляла четверть населения страны и была сопоставима с масштабом бедности середины 2000-х гг. При этом по сравнению с благополучным 2013 г. бедность в России увеличилась вдвое (с 13% до 25% в 2015 г.). Учет же пограничной группы (с доходами от 1 до 1,1 ПМ) увеличивал в октябре 2015 г. численность группы с четверти до трети населения страны. 
- Масштабы субъективной бедности осенью 2015 г. достигали половины населения страны (50,3%). При этом субъективное восприятие россиянами себя как бедных оказалось практически не связано с их материальным положением. В отличие от объективно бедного населения, выделяемого именно по критерию доходов, субъективная бедность не является характерной особенностью наименее обеспеченных россиян и охватывает широкие слои населения с совершенно разными доходами, от наиболее низких до наиболее высоких. 
- При этом, группы объективно и субъективно бедных слабо пересекаются: в зону пересечения со стороны бедных «по доходам» попадает лишь половина, а со стороны субъективно бедных только четверть. Иными словами, в нынешних условиях каждый второй объективно бедный россиянин не воспринимает свою жизнь как пребывание в бедности, а каждый третий небедный, наоборот, считает, что живет бедно.
Таким образом, анализ показал, что абсолютная и субъективная бедность – явления различной природы. Эконометрический, равно как и содержательный анализ, демонстрирует, что субъективное восприятие своего уровня жизни населением практически не связано в условиях современной России с ключевыми для объективной бедности социально-экономическими факторами и является результатом скорее недовольства качеством своей жизни, чем просто низким уровнем доходов. Точнее, это результат недовольства уровнем своих доходов, из-за которых, как кажется человеку, он и не может решить те жизненные проблемы, с которыми он не в состоянии справиться. Поэтому субъективный подход не может быть использован для корректировки методики определения адресатов социальной поддержки, хотя анализ группы россиян, ощущающих себя бедными, может внести существенный вклад в понимание наиболее острых проблем современного российского общества и способствовать тем самым совершенствованию государственной социальной политики.
