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Инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья являются категорией населения, требующей особой социальной поддержки со стороны государства, выступают адресатами программ социальной политики, в т.ч. претендуют на получение помощи в виде предоставления ассистивных технологий и устройств (АТУ), помогающих полностью или частично преодолеть ограничения возможностей здоровья (инвалидных колясок, ходунков, слуховых аппаратов и т.д.). 
В данном докладе будут представлены факторы, влияющие на развитие рынка АТУ в современной России, выявленные на основе изучения международного опыта исследований и серии экспертных интервью, проведенных в октябре-ноябре 2015 г. ЦАДУЖ НИУ ВШЭ
.
На наш взгляд, все факторы могут быть условно разделены на 5 больших групп: демографические, социальные, экономические, политические и экологические (или условия среды в широком смысле данного термина). Получение представления о том, что являют собой перечисленные группы в контексте означенной темы, немаловажно не только в силу недостаточной изученности российского рынка АТУ, но и прогнозирования его развития в краткосрочной и среднесрочной перспективе.

В рамках доклада мы фокусируем внимание на факторах и тенденциях, влияние которых ощутимо уже сегодня, а также тех, которые предположительно будут определять развитие ситуации на этом рынке в перспективе 10-15 лет (до 2030 года). 
В исследовании реализован комплексный подход: факторы, которые обуславливают происходящие в данной сфере изменения, рассматриваются как со стороны спроса, так и с точки зрения предложения АТУ. 

Спрос на АТУ складывается из трех составляющих: предоставление за счет государственного бюджета, самостоятельное приобретение с последующей компенсацией стоимости и самостоятельное приобретение инвалидом, составляющее наименьшую долю в общем объеме. В ходе анализа экспертных интервью выявлено, что основными ограничителями реализации потребности в АТУ являются недостаточный уровень материальной обеспеченности инвалидов, а также низкая информированность нуждающихся об установленных способах получения устройств, о необходимости оформления статуса инвалида, информация не доносится до нуждающихся вовремя и в исчерпывающей форме ни одним из работающих с ними агентом, в т.ч. медиками. 
Особым фокусом внимания стали социальные факторы. Обращаясь к ним, мы пытались ответить на вопрос о том, возможно ли изменение спроса на АТУ за счет трансформации установок людей в отношении включенности инвалидов в повседневные занятия, рынок труда, получения инвалидами образования. Было выявлено, что, несмотря на то, что инвалидность в России по-прежнему остается крайне стигматизированной группой, окружающие спокойнее реагируют на появление людей, отличающихся ограниченными возможностями здоровья и использующих АТУ. Вследствие изменения установок инвалидов следует ожидать увеличения числа желающих получать образование и выйти на работу среди лиц с особенностями здоровья, однако, на данный момент, экспертами отмечается, что политика стимуляции занятости в большей мере искусственная и формальная.

Со стороны предложения одними из основных являются такие факторы как денежные средства из бюджета, особенности налогообложения производителей ассистивных устройств, политика в отношении импортозамещения. В ходе исследования предложения АТУ было установлено, что сложившаяся система не нацелена на индивидуальный подход к нуждающемуся в устройствах и технологиях – предложение в рамках госпрограммы унифицировано и зачастую не отвечает параметрам спроса. Эксперты отмечают, что имеет место распространение продукции низкого качества вследствие демпинговых стратегий недобросовестных поставщиков по линии госзакупок, задержки предоставления технических средств нуждающимся. 
Наиболее значимыми экономическими факторами в контексте влияния на предложение являются возможности федерального и региональных бюджетов и общая макроэкономическая ситуация. Некоторые эксперты отмечают, что снижение налогов на производство АТУ и пошлин благоприятно повлияет на их предложение в перспективе ближайших 10-15 лет. Надо признать, что российские производители на данном этапе не могут конкурировать с импортными по качеству продукции, но при этом изменения в технологии производства АТУ имеют потенциал стать источником изменений рынка.

Таким образом, в материалах доклада будут представлены демографические, социальные, экономические, политические и экологические факторы, оказывающие влияние на развитие рынка АТУ в России, в контексте ключевых российских и глобальных тенденций.
� В этой связи была проведена серия углубленных экспертных интервью (ноябрь 2015 года). В качестве экспертов выступили представители бюро медико-социальной экспертизы, производителей ассистивов, общественных объединений инвалидов, а также политики, занимающиеся вопросами, связанными с социальной поддержкой инвалидов.
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