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Тема: «Мониторинг социально-экономического положения российских домохозяйств и динамика самосохранительного поведения россиян»
Руководитель: П.М. Козырева, Я.М. Рощина
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1. Цель работы: формирование информационной базы данных панельного обследования домохозяйств «Российский мониторинг экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ» (РМЭЗ НИУ ВШЭ) за период с 1994 по 2021 г.; анализ стратегий самосохранительного поведения россиян с учетом особенностей и динамики изменений в социально-экономическом положении домохозяйств в период пандемии COVID-19. 
2. Используемые методы: статистический анализ базы данных «Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ». Панельный характер данных РМЭЗ НИУ ВШЭ обеспечен повторяемостью наблюдений, которые производились практически ежегодно с 1994 г. по 2021 г. на основании единообразной методики обследования одних и тех же индивидов и домохозяйств. Вероятностная, стратифицированная, многоступенчатая территориальная выборка является репрезентативной на федеральном уровне.
3. Эмпирическая база исследования: информационная база данных, которая содержит 30 волн панельного обследования домохозяйств РМЭЗ НИУ ВШЭ и охватывает период с 1994 по 2021 г.
4. Результаты  работы: 
В 2021 г. наблюдался восстановительный ростом реальных денежных доходов населения. ВВП вырос на 4,7%, при этом на фоне общего экономического роста наблюдался не менее существенный рост инфляции. По итогам года инфляция составила 8,4%, достигнув максимума с 2015 г.
Средние реальные доходы домохозяйств выросли на 7,7%. Этот рост последовал за резким сокращением доходов на 30,4%, которое было отмечено в предыдущем году. Как и в прежние годы, доминирующее положение в структуре доходов российских семей занимали доходы от заработной платы и государственных трансфертных платежей.
Совокупный месячный доход домохозяйств от заработной платы, сократившись в 2020 г. на 31,3%, в 2021 г. вырос на 3,9%. При этом доход от работы на предприятиях государственного сектора увеличился лишь на 0,9%, тогда как доход от работы на частных предприятиях вырос на 6,2%, а доход от работы на предприятиях смешанной формы собственности — на 9,5%.
Рост дохода домашних хозяйств от государственных трансфертных платежей в 2021 г. составил 14% (в 2020 г. доход, получаемый из данного источника, упал на 29%). Денежный доход от домашнего производства и неформального сектора, снизившись в 2020 г. на 25,2%, в 2021 г. вырос почти на 10%; аналогичный натуральный доход вырос на 34,4%, почти полностью компенсировав прошлогоднее падение на 36,6%. Доход от помощи родственников и благотворительной помощи, снизившись в 2020 г. на 31%, в 2021 г. увеличился на незначительные 1,9%.
Доля государственных трансфертных платежей в совокупном месячном доходе домохозяйств увеличилась с 41,6% в 2020 г. до 42,2% в 2021 г. Доля дохода от заработной платы, напротив, снизилась с 47 до 46,6%. Примерно на прежнем уровне осталась доля денежного дохода от домашнего производства и неформального сектора. Она составила 4,4% в 2020 г. и 4,3% в 2021 г. В то же время доля натурального дохода вернулась к значениям 2019 г., увеличившись с 1,8 до 2%. Сократилась доля дохода от помощи родственников и благотворительной помощи с 4,7 до 4,4%.   
В 2021 г. несколько снизился уровень неравенства по доходам. Если в 2020 г., как и в 2019 г., средняя сумма месячного дохода двадцати процентов наиболее обеспеченных домохозяйств в 2,6 раз превышала среднюю сумму месячного дохода двадцати процентов наименее обеспеченных, то в 2021 г. эта разница уменьшилась до 2,3 раз.
После резкого сокращения на 30% в предшествующем году ежемесячные расходы домохозяйств на продукты питания и непродовольственные товары в 2021 г. выросли на 3,9%. При этом расходы на продукты питания увеличились на 5.9%, расходы на непродовольственные товары — на 3%. Значительно просел платежеспособный спрос на предметы длительного пользования. Доля расходов на продукты питания в общих расходах домохозяйств после последовательного снижения с 40,8% в 2019 г. до 40,5% в 2020 г., в 2021 г. вновь увеличилась до 41,3%. 
В 2021 г. разрыв по уровню расходов между двадцатью процентами наиболее обеспеченных и двадцатью процентами наименее обеспеченных домохозяйств сократился по сравнению с предыдущим годом с 5,1 до 5 раз. 
Уровень безработицы среди экономически активного населения снизился с 3,4% в 2020 г. до 3,1% в 2021 г. Доля официально безработных уменьшилась с 2,8 до 2,7% среди мужчин и с 4,1 до 3,4% среди женщин. После роста в предыдущем году в 2021 г. было выявлено снижение долговременной безработицы за счет увеличения краткосрочной.  
Коэффициент участия в рабочей силе вырос с 80,9 до 81,5%, вернувшись к значениям 2019 г. Наблюдалось восстановление доли работников пенсионного возраста. Она выросла по сравнению с предшествующим годом с 19,2 до 22,2% среди мужчин и с 23,7 до 25,4% среди женщин.
В 2021 г. мужчины продолжали превосходить женщин по доле получающих тот или иной вид дохода и по величине среднего размера дохода от трудовой деятельности. Доля лиц, получающих доход от заработной платы, практически не изменилась по сравнению с предшествующим годом и составила 80,8% среди мужчин и 72,3% среди женщин. В среднем женщины зарабатывают на четверть меньше мужчин. 
Доля работников, столкнувшихся с задолженностями по заработной плате, сократилась с 1,8% в 2020 г. до 0,6% в 2021 г., что составило минимум за все время наблюдений. Средняя сумма задолженности выросла на незначительные 2,4%. Как и прежде, женщины реже сталкивались с задержками заработной платы, и сумма средней задолженности в их случае была ниже. 
Среди мужчин-пенсионеров доля лиц, не получивших пенсию за последний месяц, с 2018 по 2021 г. выросла с 1,5 до 8,2%, в том числе за последний год на 1,7 п.п. Среди женщин-пенсионеров доля таких респондентов за тот же период увеличилась с 1,4 до 6,7%, в том числе за последний год на 2,6 п.п. 
Доля домохозяйств, испытывающих трудности со своевременной оплатой жилищно-коммунальных услуг сократилась с 5,8% в 2020 г. до 4,4% в 2021 г. Долговая нагрузка, напротив, незначительно увеличилась. 
В 2021 г. социальное самочувствие россиян стабилизировалось. Большинство респондентов были удовлетворены своей жизнью (50,6% удовлетворенных), но не материальным положением (55,2% неудовлетворенных). Доля респондентов, заметивших улучшение материального положения своих семей за предшествующий год, упав в 2020 г. с 18,1 до 11,9%, в 2021 г. выросла до 16,1%. Доля респондентов, заметивших ухудшение, напротив, после роста с 21,3 до 28,8% снизилась до 24,3%. 
Доля респондентов, полагающих, что через 12 месяцев они и их семьи будут жить лучше, после падения в 2020 г. с 21,8 до 15,9% не изменилась. Доля полагающих, что через год они и их семьи будут жить хуже, увеличилась с 12 до 13% в 2020 г. и до 14,2% в 2021 г.
Доля респондентов, обеспокоенных угрозой потери работы, в 2021 г. снизилась с 63,9 до 58%; доля тех, кого эта проблема не беспокоила, напротив, выросла с 21,5% до 26,7%. Возросла уверенность в возможностях нового трудоустройства в случае потери работы. Доля респондентов, уверенных в том, что им удастся найти новую работу, в 2021 г. увеличилась до 37,4%, возвратившись к уровню 2018 г. 
По сравнению с предшествующим годом в 2021 г. увеличилась доля тех, кто оставлял текущее место работы по причине ухудшения здоровья (с 12,2 до 16,7%) или в связи с получением образования (с 5,7 до 11%). В то же время снизилась доля увольнений по причине сокращения должности или закрытия предприятия (с 17 до 9%) и достижения пенсионного возраст (с 10,5 до 7,4%).
В 2021 г. респонденты реже искали работу при помощи друзей и родственников (сокращение доли искавших по сравнению с 2020 г. с 83,8 до 75,1%) и чаще использовали для этого рекламные объявления в Интернете (увеличение доли с 64,9 до 67,2%). При этом доля тех, кто искал работу через социальные сети, снизилась 35,1 до 30,9%. Менее популярной стала государственная (снижение с с 38,3 до 21,1%) и негосударственная службы занятости (снижение с 12,3 до 8,8%).
В 2021 г. зафиксировано очередное увеличение удельного веса работников, полностью или скорее удовлетворенных своей работой (с 71,9 до 72,4%) и возможностями профессионального роста (с 55,3 до 57,1%). В то же время снизилась доля работников, удовлетворенных условиями (с 71,7 до 71,3%) и уровнем оплаты труда (с 39,6 до 38,3%). 
В 2021 г. здоровьесберегающие стратегии россиян претерпели заметные изменения, что было связано как с эффектом привыкания к пандемии COVID-19 и сопутствующим ограничительным мерам, так и с введением в гражданский оборот вакцин против коронавируса. По сравнению с 2020 г. снизилась оценка эффективности всех защитных мер, тем не менее, от 74 до 95% респондентов считали, что дистанцирование, ношение масок и мытье рук являются надежными средствами защиты. Оценка эффективности защитных мер, как и в первый год пандемии, зависела от возраста и состояния здоровья. 
В 2021 г. преобладали две стратегии здоровьесберегающего поведения: стратегия умеренной и максимальной защиты. Стратегии умеренной защиты придерживались более молодые респонденты с высокой самооценкой здоровья. Для них был характерен более низкий уровень доверия окружающим, частое пользование социальными сетями и невысокая оценка эффективности защитных мер. Стратегии максимальной защиты придерживались пожилые со средней и низкой самооценкой здоровья. Отношение респондентов к вакцинации различалось в зависимости от стратегии здоровьесберегающего поведения. Среди сторонников максимальной защиты значимо выше была доля как добровольно, так и вынужденно вакцинированных.   
К осени 2021 г. тестированием на антитела и ПЦР-тестированием было охвачено около 40% населения, при этом степень охвата была ниже среди молодых и пожилых. Уровень подтвержденной заболеваемости вырос с 3% осенью 2020 г. до 14,4% осенью 2021 г., причем 2,2% респондентов болели бессимптомно. Доля респондентов, отказавшихся от вакцинации, снизилась с 41,5% в 2020 г. до 30% в 2021 г. При этом больше всего таких респондентов было среди молодых (37,2%) и пожилых (34%). Значительное число респондентов выражали недоверие к вакцинации, сомневались в ее надежности и безопасности. Всего к концу 2021 г. вакцинировались 45,8% респондентов, причем более трети из них сделали это вынужденно. 
5. Степень внедрения, рекомендации по внедрению или итоги внедрения результатов НИР (заполняется при возможности практического использования полученных результатов)
База данных «Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ» (РМЭЗ НИУ ВШЭ) за 1994–2021 гг. (русскоязычная и англоязычная версии) и сопроводительная документация к ней на русском и английском языках размещена в открытом доступе на портале НИУ ВШЭ по адресу http://www.hse.ru/rlms. 
Начиная с 2010 г., данные РМЭЗ НИУ ВШЭ послужили эмпирической основой более 1800 научных публикаций на русском и иностранных языках (список публикаций доступен по адресу: https://www.hse.ru/rlms/publ).
