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Тема: «Оценка достаточности мер экономической, социальной и демографической политики для сокращения бедности в 2 раза к 2024 году»
Руководитель: Овчарова Лилия Николаевна, Пишняк Алина Игоревна
Наименование подразделения: Институт социальной политики

Объектом исследования является население России.
1. Цель работы: анализ уровня, профиля и структуры бедности и оценка достаточности мер политики для сокращения бедности в 2 раза. 
2. Используемые методы: анализ открытых данных международных организаций (Всемирный банк, ОЭСР) – для межстрановых сопоставлений уровня и динамики бедности; анализ открытых данных Федеральной службы государственной статистики – для сравнительного анализа уровня бедности в отдельных регионах; анализ частотных распределений ответов, полученных в рамках разовых и мониторинговых опросов населения – для оценки динамики бедности, выявления факторов бедности и специфики бедности в отдельных регионах, а также сопоставления групп бедных по доходам и расходам; математическое моделирование – для оценки эффектов экономического роста и мер социальной поддержки в части снижения доли малоимущего населения и оценки влияния состава потребительской корзины на уровень бедности; анализ нормативно-правовых актов и других документов – для характеристики положений Приказа о реализации пилотных проектов, нацеленных на снижение бедности.
3. Эмпирическая база исследования: данные Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ (РМЭЗ НИУ ВШЭ) за период с 2000 по 2017 год; данные Выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах (ВНДН) за 2017 год; данные Комплексного наблюдения условий жизни населения (КОУЖ) за 2016 год; данные Обследования бюджетов домашних хозяйств (ОБДХ) за 2015 год; данные Выборочного наблюдения качества и доступности услуг в сферах образования, здравоохранения и социального обслуживания, содействия занятости населения (КДУ) за 2017 год; данные Всемирного банка и ОЭСР по уровню бедности и объему ВВП за период с 2000 по 2017 год; данные, находящиеся в открытом доступе на портале Федеральной службы государственной статистики и других организаций, публикующих релевантную теме работы информацию.
4. Результаты работы:
В России в качестве Национальной цели развития заявлено снижение уровня бедности с 13,2% в 2017 году до 6,6% в 2024 году. В истории нашей страны имеются примеры двукратного сокращения этого показателя: он был снижен с 29,0% в 2000 году до 15,2% в 2006 году. Сделано это было за счет вывода из бедности пенсионеров и однодетных домохозяйств. Однако сегодня повторение данного сценария невозможно. А действующих на сегодняшний день мер социальной поддержки недостаточно для запланированного снижения бедности, о чем свидетельствует отмеченный в первом полугодии 2019 года рост доли малоимущего населения. 
Результаты межстрановых сопоставлений, сделанных на основе данных Всемирного банка и ОЭСР, показывают, что одним из важных факторов снижения бедности является экономический рост. Однако оценки, полученные в ходе моделирования на данных ВНДН-2017, свидетельствуют о недостаточности его влияния для достижения целевого уровня бедности. Согласно расчетам, к 2024 году за счет экономического роста (с учетом изменений половозрастной структуры населения и границ пенсионного возраста) доля малоимущего населения может быть снижена только до 9,9%, что свидетельствует о необходимости внедрения новых мер социальной поддержки. 
Меры социальной поддержки, предлагаемые для снижения бедности, лежат в трех областях: в сфере рынка труда, образования и социальных выплат. Анализ предлагаемых мер, нацеленных на повышение доходов населения, показывает, что большинство из них могут оказать только слабое прямое или косвенное влияние на снижение уровня бедности. Помимо этого, часть из них «работают» на удержание уже достигнутых показателей. Суммарный эффект от всех предложенных мер составит 0,2 п.п. и приведет к снижению уровня бедности до 9,7%.
В силу отсутствия информации о механизмах реализации и источниках финансирования при построении прогноза доли малоимущего населения не была учтена такая мера, как оказание помощи на основании государственного социального контракта. В 2019 году работа над уточнением различных ее аспектов велась как на федеральном уровне, так и в ходе реализации региональных пилотных проектов, нацеленных на снижение уровня бедности. Всего в проекты было включено 10 регионов (8 из них – на старте проекта, еще 2 – добавлены позднее), имеющих различные показатели бедности, от 40,5% на 2017 год в Республике Тыва до 7,4% в Республике Татарстан. На сегодняшний день достигнут значительный прогресс в части работы с механизмом социального контракта, выявлены основные направления его реализации: помощь в поиске работы и трудоустройстве, помощь по прохождению профессионального обучения и дополнительного профессионального образования, оказание помощи по осуществлению индивидуальной предпринимательской деятельности и другие мероприятия, ориентированные на преодоление трудной жизненной ситуации.
Помимо работы над предложениями по мерам социальной поддержки, в рамках пилотных проектов представителями субъектов федерации был проведен анализ ситуации в сфере доходов населения и бедности в регионах, особое внимание было уделено статусу создания реестров малоимущего населения, вопросам работы Единой государственной системы социального обеспечения и особенностям работы с инвалидами и лицами, осуществляющими уход за ними. 
Важность социального контракта для решения проблемы бедности подчеркивают результаты построения на данных ВНДН-2017 профилей малоимущего населения и выявленные факторы бедности. Как для России в целом, так и для отдельных регионов, отмечается более высокая доля бедных в домохозяйствах, в составе которых есть незанятые трудоспособные. Риски бедности также повышает наличие в семье детей, членов семьи без высшего образования и проживание в сельской местности.
Анализ профилей малоимущих дополняет работа с факторами бедности домохозяйств или ключевыми проблемами, выталкивающими семьи за черту бедности. Рассмотрение таких факторов, как низкий уровень человеческого капитала членов домохозяйства, плохая его капитализация, наличие в составе семьи детей в возрасте до 15 лет, отсутствие трудового дохода и слабая социальная защита, демонстрирует наибольшую распространенность проблем низкой отдачи на имеющиеся у россиян знания и навыки (или уровень образования). Для бедных семей в России в целом и в подавляющем большинстве пилотных регионов, наиболее остро стоит проблема нехватки средств для удовлетворения собственных потребностей и потребностей детей. Также более половины всех семей в регионах сталкиваются с недостаточностью мер социальной поддержки для увеличения их среднедушевого дохода до размера прожиточного минимума. 
Анализ изменений в структуре бедного населения, проведенный на данных РМЭЗ НИУ ВШЭ, позволяет говорить о невозможности полного преодоления проблемы бедности: до трети всех малоимущих ежегодно составляют те, чьи доходы оказались ниже прожиточного минимума только в текущем году. Помимо этого, отмечается рост хронической бедности (пребывания в числе бедных два года и более). Эта тенденция сохраняется как при анализе ежегодных данных, так и при рассмотрении трехгодичных временных интервалов.  
Профили хронически бедных домохозяйств во многом повторяют профили бедного населения. В группе тех, кто не может преодолеть бедность за короткий срок, - семьи с детьми, одинокие родители, домохозяйства с незанятыми трудоспособными и жители сельской местности. 
Анализ методики формирования величины прожиточного минимума свидетельствует о несоответствии состава продуктовой корзины нормам сбалансированного питания и зависимости используемых в расчетах цен от состава выборки магазинов, в которых собираются данные о стоимости товаров. При расчете непродовольственной части вопросы вызывает признание ряда услуг априори бесплатными, а также несоответствие принятого соотношения стоимости непродовольственной и продовольственной части корзины реальной структуре потребления бедных домохозяйств. Корректировка состава и стоимости потребительской корзины с учетом рациональных норм питания, предложенных Минздравом, приводит к увеличению прожиточного минимума. При пересчете потребительской корзины с учетом требований к питанию Минздрава  ее стоимость по России в целом в 2016 году для трудоспособного населения составит 13 136,6 рублей (действующий прожиточный минимум на 2016 год - 10 957,5 рублей).  При использовании для расчета состава потребительской корзины требований Минздрава и фактической структуры потребления бедных слоев населения (оценка структуры потребления сделана на данных ОБДХ-2015), ее стоимость составляет 13 447,1 рубль для трудоспособного населения. При использовании методики, применяемой в США (стоимость продуктов питания составляет треть стоимости корзины) величина прожиточного минимума составила – 17420,5 рублей для трудоспособных. Как было показано выше, согласно оценкам на данных ВНДН-2017, при сохранении действующего алгоритма расчета прожиточного минимума уровень бедности к 2024 г. составит 9,9% (с учетом влияния экономического роста, но без учета влияния новых мер социальной поддержки). При переходе на рациональные нормы потребления пищевых продуктов – около 19%, а при использовании методики, принятой в США – 32,5%.
Сравнительный анализ использования для расчета уровня и профилей бедности показателей доходов и расходов на данных РМЭЗ НИУ ВШЭ-2017, демонстрирует, что бедность «по расходам» оказывается значительно выше бедности «по доходам». При этом переход на показатель «среднедушевые денежные расходы» существенно меняет социально-демографический портрет бедности только в части оценок уровня бедности пенсионеров. Показатель расходов при оценке бедности домохозяйств, имеющих в своем составе пенсионеров, дает значительно более высокий уровень ее измерения, и небедные домохозяйства с пенсионерами по показателю денежных доходов при переходе на показатель расходов будут отнесены к бедным.
5. Степень внедрения, рекомендации по внедрению или итоги внедрения результатов НИР (заполняется при возможности практического использования полученных результатов): отдельные результаты исследования были использованы при подготовке в 2019 г. аналитических записок и экспертных заключений, а также представлены на различных научно-практических мероприятиях. Результаты данной работы могут быть использованы для консультирования органов государственной власти, а также предложения методологических подходов для дальнейшего изучения бедности в России.
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