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Объект исследования - система социальной поддержки граждан за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.
Цель исследования - многосторонний анализ системы социальной поддержки граждан и разработка рекомендаций по формированию эффективной модели организации социальной поддержки населения за счет средств бюджетов всех уровней бюджетной системы Российской Федерации.
Эмпирическая база исследования - данные отчетов об исполнении федерального бюджета и консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации, нормативно-правовые акты Российской Федерации и субъектов Российской Федерации в сфере социальной поддержки населения, государственные программы по социальной поддержке населения субъектов Российской Федерации и отчеты об их исполнении, статистические данные о численности получателей и размере мер социальной поддержки, предоставляемых за счет средств федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов, данные статистической формы №1 – соцконтракт за 2013 и 2015 гг., материалы по международному опыту введения обусловленной адресной помощи, материалы по международному опыту введения единых информационных систем социальной поддержки, нормативно-правовые акты Российской Федерации по внедрению ЕГИССО, материалы Минтруда РФ и ПФР, данные ФСГС РФ, данные выборочного обследования Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения России (РМЭЗ ВШЭ).
Результаты работы. В работе представлен многосторонний анализ системы социальной поддержки граждан. Оценена динамика объема и структуры расходов федерального бюджета и консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации в сфере социальной поддержки населения, определена степень региональной дифференциации расходов на социальную поддержку населения, выявлены основные направления трансформации системы социальной поддержки населения на региональном уровне в последние годы. Представлен компаративный анализ государственных программ социальной поддержки субфедерального уровня и разработаны предложения по методологическому обеспечению их разработки и мониторинга. 
В ходе работы проанализированы современные формы оказания адресной социальной помощи и оценена результативность программ адресной социальной помощи активного типа на основе социального контракта в российских регионах, уже внедривших эти программы; показаны ограничения для работы по данной системе.
На данных выборочных обследований реализована оценка степени социальной поддержки представителей различных доходных групп населения и вклад различных социальных выплат в бюджеты российских домохозяйств. 
Отдельным фокусом работы явилось изучение зарубежного опыта по формированию информационных систем социальной защиты и концепция создания Единой государственной информационной системы социального обеспечения (ЕГИССО) в России. 
По итогам проведенного анализа предложены рекомендации, нацеленные на повышение эффективности модели организации социальной поддержки граждан в Российской Федерации, в том числе на оптимизацию структуры бюджетных расходов в этой сфере.
Рекомендации по внедрению результатов. Разработанные рекомендации по формированию эффективной модели организации социальной поддержки граждан за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в случае их реализации послужат для целей повышения эффективности расходов на социальную поддержку на всех уровнях, от федерального до муниципального.
