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1. Цель работы: формирование информационной базы данных панельного обследования домохозяйств «Российский мониторинг экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ» (РМЭЗ НИУ ВШЭ) за 1994–2022 гг.; анализ динамики изменений социально-экономического положения российских домохозяйств в 1994–2022 гг. 
2. Используемые методы: статистический анализ результатов «Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ» за 1994–2022 гг. Сопоставимость результатов РМЭЗ НИУ ВШЭ разных лет обеспечена единообразной методикой опроса одних и тех же индивидов и домохозяйств на протяжении длительного периода времени. 
3. Эмпирическая база исследования: панельное обследование домохозяйств РМЭЗ НИУ ВШЭ (данные тридцати одной волны, собранные с 1994 по 2022 г.).
4. Результаты  работы: 
По итогам 2022 г. годовая инфляция составила 11,9%, что стало одним из самых высоких показателей за последние годы. На этом фоне реальные доходы домохозяйств сократились на 8,4%. Такое сокращение доходов можно считать умеренным, если сравнивать его с первым годом пандемии коронавируса, когда реальные доходы домохозяйств снизились на 30,4%. 
Доходы от заработной платы и государственных трансфертных платежей сохранили свое доминирующее положение в структуре доходов российских домохозяйств. Совокупный доход от заработной платы в 2022 г. сократился на 0,5%. Доход от работы на предприятиях государственного сектора увеличился на 0,6%. Доход от работы на частных предприятиях снизился на 3,7%. Доход от работы на предприятиях смешанной формы собственности вырос на 19,3%.
Доход домохозяйств от государственных трансфертных платежей в 2022 г. сократился на 13,6%, вернувшись на уровень 2020 г. Значительно уменьшились доходы от домашнего производства и неформального сектора: денежный доход в 2022 г. упал почти в два раза, натуральный доход – в 1,5 раза. Доход от помощи родственников и благотворительной помощи после незначительного роста в предыдущем году сократился на 9,7%.
Снизившись с 47% в 2020 г. до 46,6% в 2021 г., доля доходов от заработной платы в совокупном месячном доходе домохозяйств увеличилась в 2022 г. до 48,8%. Напротив, доля государственных трансфертных платежей сократилась с 42,2 до 41,5%, вернувшись к показателю 2020 г. Доли денежного и натурального дохода от домашнего производства и неформального сектора в 2022 г. снизились с 4,3 до 3% и с 2 до 1,7%, соответственно. Доля дохода от помощи родственников и благотворительной помощи не изменилась и осталась на уровне 4,4%.   
В 2022 г., как и в предыдущем году, средняя сумма месячного дохода двадцати процентов наиболее обеспеченных домохозяйств в 2,3 раз превышала среднюю сумму месячного дохода двадцати процентов наименее обеспеченных.
После резкого сокращения на 30% в 2020 г. и незначительного восстановительного роста в 3,9% в 2021 г. ежемесячные расходы домохозяйств на продукты питания и непродовольственные товары в 2022 г. сократились на 0,6%. При этом расходы на продукты питания снизились на 0.1%, а расходы на непродовольственные товары увеличились на 0,9%. Доля расходов на продукты питания в общих расходах домохозяйств составила 41,1%.
В 2022 г. разрыв по уровню расходов между двадцатью процентами наиболее обеспеченных и двадцатью процентами наименее обеспеченных домохозяйств вырос по сравнению с предыдущим годом с 5 до 5,3 раз. Увеличение дифференциации домохозяйств по расходам происходило за счет увеличения расходов наиболее состоятельных домохозяйств и сокращения расходов наименее состоятельных.
Уровень безработицы среди экономически активного населения не изменился в 2022 г. и составил 3,1%. Доля официально безработных снизилась с 2,7 до 2,6% среди мужчин. Доля безработных среди женщин, напротив, увеличилась с 3,4 до 3,6%. Продолжилось сокращение долговременной безработицы за счет роста краткосрочной безработицы.
Коэффициент участия в рабочей силе снизился с 81,5% в 2021 г. до 80% в 2022 г. Наблюдалось одновременное сокращение доли работающих мужчин и женщин пенсионного возраста. Доля работников уменьшилась с 22,2 до 20,9% среди мужчин и с 25,4 до 24,2% среди женщин пенсионного возраста. 
В 2022 г. мужчины продолжали превосходить женщин по доле получающих тот или иной вид дохода от трудовой деятельности и по величине этого дохода. Доля лиц, получающих доход от заработной платы, была равна 79,7% среди мужчин и 71,3% среди женщин. В то же время разрыв в оплате труда между женщинами и мужчинами сократился. Если в 2021 г. средний размер трудового дохода женщин составлял 73,2% трудового дохода мужчин, то в 2022 г. этот показатель вырос до 76,8%.
Доля работников, столкнувшихся с задолженностями по заработной плате, увеличилась с 0,6% в 2021 г. до 0,7% в 2022 г., при этом оставаясь минимальной за все время наблюдений. Средняя сумма задолженности по сравнению с предшествующим годом сократилась почти в 1,5 раза. Как и прежде, женщины реже сталкивались с задержками заработной платы, и сумма средней задолженности в их случае была ниже. 
Доля мужчин пенсионного возраста, не получивших пенсию за последний месяц, выросла с 1,5% в 2018 г. до 9,3% в 2022 г. Доля женщин пенсионного возраста, столкнувшихся с той же проблемой, увеличилась с 1,4 до 7,8%. Средний размер ежемесячной пенсии вырос на 1,3% у мужчин и на 0,4% у женщин.
Доля домохозяйств, испытывающих трудности со своевременной оплатой жилищно-коммунальных услуг увеличилась с 4,4% в 2021 г. до 4,8% в 2022 г. При этом долговая нагрузка домохозяйств снизилась на 10%. Средняя сумма ежемесячных платежей также уменьшилась по сравнению с предшествующим годом, сократившись на 2,7%.
Если 2021 г. стал периодом стабилизации социального самочувствия населения после начала пандемии коронавируса, то 2022 г., напротив, характеризовался противоречивыми социальными настроениями. С конца 2021 г. по конец 2022 г. доля респондентов, удовлетворенных жизнью в целом, выросла с 50,6 до 51,9%, а доля неудовлетворенных сократилась с 21,9 до 20,7%. Доля респондентов, удовлетворенных своим материальным положением, увеличилась с 22,4 до 23,7%, а доля неудовлетворенных снизилась с 55,2 до 50,1%.   
Доля респондентов, заметивших улучшение материального положения своих семей за предшествующий год, сократилась с 16,1%, в 2021 г. до 15% в 2022 г. Доля респондентов, заметивших ухудшение, практически не изменилась и составила 24,5%.
В то время как доля респондентов, считавших, что через 12 месяцев они и их семьи будут жить лучше, практически не изменялась на протяжении последних трех лет, оставаясь на уровне 15,9%, доля тех, кто полагал, что через год они и их семьи будут жить хуже, увеличилась с 14,2% в 2021 г. до 16,1% в 2022 г. Заметно сократилась доля тех, кто не ожидал каких-либо изменений, с 50,6 в 2021 г. до 46,1% в 2022 г.    
Доля респондентов, обеспокоенных угрозой потери работы, увеличилась с 58% в 2021 г. до 58,3% в 2022 г.; доля тех, кого эта проблема не беспокоила, напротив, снизилась с 26,7 до 25,6%. Тем не менее, среди респондентов продолжила укрепляться уверенность в возможностях нового трудоустройства в случае потери работы. Доля респондентов, уверенных в том, что им удастся найти новую работу, выросла с 37,4 до 39,1%.
Наиболее распространенными причинами прекращения работы в 2022 г. были ухудшение здоровья (14,9%), неудовлетворенность размером заработной платы, сокращение должности и закрытие предприятия (по 11,6%), выход на пенсию (10,9%), недовольство условиями труда (8,3%) и семейные обстоятельств (7,9%). 
В 2022 г. респонденты при поиске новой работы предпочитали обращаться за помощью к друзьям, знакомым (80,6%.) или родственникам (66,2%), а также искать вакансии в сети Интернет (66,2%), обращаться непосредственно на предприятия (43,9%), читать традиционные рекламные объявления (36,3%) или объявление в социальных сетях (31,5%). Наименее востребованными способами поиска работы оставались услуги государственных (25,3%) и негосударственных служб занятости (14,2%).
В 2022 г. зафиксировано дальнейшее увеличение удельного веса работников, полностью или скорее удовлетворенных своей работой (с 72,4 до 75,1%) и возможностями профессионального роста (с 57,1 до 59,5%). В то же время выросла удовлетворенность работников условиями (с 71,3 до 74,9%) и уровнем оплаты труда (с 38,3 до 44,1%). 
5. Степень внедрения, рекомендации по внедрению или итоги внедрения результатов НИР (заполняется при возможности практического использования полученных результатов)
База данных «Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ» (РМЭЗ НИУ ВШЭ) за 1994–2022 гг. и сопроводительная документация к ней размещена в открытом доступе на портале НИУ ВШЭ по адресу http://www.hse.ru/rlms. 
Открытый доступ к методической документации и результатам обследования РМЭЗ НИУ ВШЭ гарантирует достоверность и воспроизводимость получаемых научных результатов.  
